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Recherches sur les variations
et sur la répartition de la température

dans le barrage de Montsalvens,

par P. Jove, professeur a I'Université de Fribourg,
et A. CurisTEN, docteur &s sciences.

(Suite!.)

5. La recherche des coefficients numériques de la for-
mule R, = R, (1 +at-+bt?) présente une grande impor-
tance. Nous 'avons poursuivie par la méthode des moin-
dres carrés, en donnant a ’expression la forme :

r = A + Bt + Ct?

soit A’, B', C’ des valeurs approchées des coeflicients
A, B, C et ', la valeur qu résulte de ’adoption de ces
coeflicients.

A=A4"+4+2« B=DB'+p
r=r'-L'3
d=a+ fit + n%
La théorie des probabilités, appliquée au calcul des
erreurs, montre que la somme des carrés des erreurs est
minima lorsque o, 3 et 7 sont déterminées par les trois
équations simultanées :
(1)  aZal + BEab, + yXawc, = Za),
aXacb, + BEb: + yZbse, = Xb.D,

- oy i, =
aXa.c, + 3Eb,c, + yXc; = Xeyd,

C=C'+y

dans lesquelles :

or
A
or

b= ==
oB
or

= o= = (*
3C

Le systéme (1) devient (en désignant par n le nombre
des mesures) :
on + (Xt + '/.\:.lz =gy
aXt + X2 4+ X3 = Xt,9,
aXt? + B + o X1b = D,

! Voir Bulletin technique du 8 juillet 1922, page 157.

Les formules de Cramer donnent, en désignant par
A les déterminants :

n. Xt 2 Doe it D>
AR=1 |22 Bl SN N5 I e 33
DYEEDYERDYE 3%, X3 it
n X9, Xit2 n 2D
Ay — | 3t 343, 38| A= | Z¢ 32 3ip,
2 el St 2 X3 3%,
Lo A 5 A LA
A Ha Ak

La résistance de chaque thermomeétre ayant été me-
surée de 3 en 3 degrés, de 00 & 240, le calcul est considé-
rablement simplifié :

On a en effet :

n =38 2t = 108 22 = 1836

A = 4,1150768 x 107 %: 2,4301 x 108

3, 108 1836
A= %3, 1836 34992 |
S5, 34992 710532 |

8 X9, 1836 [\ g
A, =| 108 31,5, 34992 | A;=| 108
1836 X¢%, 710.532

108 X,
1836 Xt.,
1836 34.992 X%,

Dans le développement de chaque déterminant 2 des
facteurs, dans les produits 3 a 3, restent les mémes,
quel que soit le thermométre & calculer. Si nous faisons
le calcul :

A; =8,0091. 107 X9, — 1,24924 . 107 X¢t.3,
+ 4,0825 . 105 =2,
A, = —1,24921 . 107 X, + 1,49336 . 108 Xt.9,
— 8,1648 . 10* 6%,
A = 4,0824 . 10° X5, — 7,9648 . 105 Xt.9,
+ 3,004 . 103 X3,
Nous donnons quelques détails sur le calcul des coef-
ficients d’un thermométre.
Désignons par r,, la résistance du thermometre mesurée
aux différentes températures, par »' la résistance obtenue
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